

棒球運動在台灣的發展已有百餘年歷史，從日治時期（1945年以前）的殖民主義色彩，到戰後時期（1945年~1960年代）的蓬勃發展，再到三級棒球時期（1960年代~1980年代）的民族主義狂熱，最後成棒時期（1980年代~1990年代）打入國際比賽及職棒時期（1990年代，現在）邁向多元化階段的歷程，如同同一世紀以來台灣社會變遷的縮影！

1 前言

地 台北是台灣棒球發源地

你知道台灣棒球的發源地是哪嗎？沒錯，就是台北。台灣的棒球運動起源於日據時期，而日本棒球運動則又受美國影響甚深。由於台北是當時日本統治台灣的政經中心，所以順其自然的成為台灣棒球運動的發源地。1906年3月，台灣出現了第一支正式棒球隊：台灣總督府中學校棒球隊，是由台灣總督府國語學校中學部（今台北建國中學）校長田中敬一主導成立。台北逐漸成了台灣



運動與我①

棒透了

台灣棒球興衰歷史

近年來台灣最熱門的活動非棒球莫屬了，
旅美投手王建明舉手投足都牽動整個台灣人的心，
但你瞭解自己國家的棒球史嗎？

如果不了解沒關係，
看完這篇文章保證你對台灣棒球更認識！

文/張瑞安

發展棒球運動的重鎮，之後，台灣棒球運動的軌跡才從北部向南部延伸，再發展到中部，最後才到東部。

職棒時期的台灣棒球 〔職棒推手〕

1980年代以後，台灣棒球賴以為本的三級棒球日漸式微，「三冠王」的威風不再，學生棒球隊不論質或量皆急遽下跌；成棒隊戰功彪炳，但是國內甲組成棒賽觀眾卻寥寥可數，甲組成棒社會球隊陸續出走日本業餘隊及職棒隊，未來出路的問題困擾著棒球選手們；而一般人對棒球的印象則停留在「為國爭光」之上，對棒球運動的本質及技術層面的了解並不深，「冠軍」取向觀念普遍存在於民間，當「冠軍」不再稀奇時，對於棒球的喜愛也開始降溫。為徹底解決這些潛在的問題，兄弟飯店負責人洪騰勝先生開始極力為台灣棒球的職業化催生。

中華職棒聯盟成立

1987年12月31日「職棒推



動委員會」成立，由當時棒協理事長唐盼盼兼任主任委員。半年後，委員會訂定了台灣的職棒大致的發展方向，並開始著手籌組球團、訂定規章、解決場地問題和培養裁判人才、建立裁判制度等實際工作。

1989年10月23日，中華職業棒球聯盟正式成立，味全、統一、三商、兄弟等四個企業本著熱愛棒球的心，成為第一批投身職棒的球團。

1990年3月17日台灣棒球史上的第一季職棒聯賽開打，共有兄弟象、統一獅、三商虎與味全龍等四隊參與競賽，中華民國的棒球新紀元——職棒元年就此揭開序幕。中華民國繼日本、韓國之後，正式成為亞洲第三個成立職業棒球運動的國家。台灣棒球史上第一場職業棒球比賽在台北市立棒球場開打，由兄弟象隊出戰統一獅隊，結果獅隊擊敗象隊獲得台灣職棒史上第一勝，統一獅投手杜福明是第一位勝投的投手，當天另一場比賽，三商虎隊投手涂鴻欽擊敗味全龍隊並成為第一位寫下完封勝的投手。

2 成長

職棒熱潮

中華職棒開打後數年之間，台灣的棒運呈現出一番完全不同的景象：棒球員的待遇大幅提高，不但生活獲得了改善，也增加了他們在球場上更上層樓的動力；球員的社會地位獲得提升，優秀的職棒選手更成了青年朋友崇拜的偶像，受歡迎的程度媲美演藝明星；大批的球迷湧進球場欣賞職業球賽，棒球熱潮再度蔓延全台灣。

而中華職棒聯盟也由創始的四隊陸續增加成為七隊：1993年時報鷹隊、俊國熊隊二支隊伍加入，1995年和信鯨隊（後改名中信鯨隊）加入。同時，也因棒球風氣興盛，各級棒球隊的數目也不斷增加，棒、壘球運動大為流行，各企業行號亦以慢速壘球作為員工聯誼、運動的主要項目。球迷透過每年各地超過百場的職棒聯賽，和媒體、雜誌專業報的報導之下，對棒球技藝、棒球文化、歷史傳承等能有更深入的認識，棒球已不只是「出國比賽、拿冠軍」的代

表，而已經完全融入台灣人民的生活當中。

台灣大聯盟成立

台灣職業棒球大聯盟 (TML，英文全稱為 Taiwan Major League，簡稱台灣職棒大聯盟或台灣大聯盟)，起源於1996年原擬參與中華職業棒球聯盟的聲寶公司旗下球隊聲寶巨人棒球隊，因權利金及其他因素致無法加入，於是在年代電視台董事長邱復生的支持下，籌組台灣大聯盟，並成立那魯灣股份有限公司經營管理，所以又稱那魯灣台灣大聯盟。1996年01月20，台灣大聯盟於聲寶林口球場開訓，並於1996年06月18日宣佈聯盟所屬之四支球隊分別為：台北太陽隊、嘉南勇士隊、高屏雷公隊和台中金剛隊等四隊。1997年2月28日台灣職業棒球大聯盟開打，開啟我國職棒進入二大職棒聯盟的新時代。

3 危機

職棒簽賭事件



1996年爆發職棒簽賭事件，數十名球員遭收押、起訴，台灣職棒進入前所未有的黑暗期。球迷由於極度失望而造成人數頓減，球團經營開始出現危機。

2005年再次爆發簽賭案疑雲，根據報導，警方由通聯紀錄掌握近20名疑似涉案的球員名單；然而隨著案情偵辦的牛步化，以及當初主辦的雲林地檢署檢察官徐維獄爆發在任職雲林地檢署期間，於多起賭博性電動玩具、盜採砂石等案件中涉嫌索賄，取得數百萬元賄款後，再給予犯罪嫌疑不起訴處分等不法行為，於2006年09月06日聲請羈押、禁見後；『職棒簽賭』的烏雲似乎又逐漸地被眾人所淡忘。

在過去兩次的職棒簽賭案中，我們只能看到球團急欲撇清干係的『自清』行動，在球員尚未正式罪刑定讞前即處以『未審先判』的開除手段，聯盟本身(中華職棒大聯盟)亦無積極的作為，只採取被動的『呼籲』球迷切勿助長賭風，事後成立由退休警官為主的維安小組，然而針對球員的人身安全維護、球場現場的維安蒐證措施等並沒有明文和實際的

作為。

以悲觀的角度來看，職棒簽賭事件在將來仍為我國職業棒球運動中無法避免的危機。

部分球團解散

1996年後國將球隊經營權轉讓給興農企業，並改名為興農熊隊，後來再度更名為興農牛隊。1998年時報鷹隊宣佈解散，1999年兩支元老球隊三商虎隊、味全龍隊亦先後宣佈解散，中華職棒聯盟從七支球隊頓減為四支球隊，僅剩兄弟象隊、統一獅隊、興農牛隊、中信鯨隊正式發表永續經營之聲明。

兩聯盟的競爭

台灣大聯盟的成立雖然為台灣職業棒球帶來一番新氣象，不過其負面影響似乎也不小，因在商業利益掛帥下，台灣大聯盟陸續地向中華職棒聯盟暨業餘棒球隊挖角，結果使得整個棒球生態環境受到影響，而台灣的棒球發展亦出現另一危機。



4重生

兩大聯盟合併

台灣職業棒球大聯盟的成立雖然為台灣職業棒球帶來一番新氣象，不過也對棒球生態造成衝擊。2003年3月1日（職棒十四年）中華職棒大聯盟在台北市立天母棒球場舉行開幕戰，在滿場一萬多位熱情球迷歡呼聲中暨陳水扁總統親臨主持開幕儀式下，展開職棒新紀元。2004年由誠泰銀行接手太陽隊，並改名為誠泰 Cobras 隊；La New 企業則接手金剛隊，改名為 La New 熊隊。

重返奧運

2004年中華成棒代表隊在雅典奧運的資格賽（日本札幌舉辦的第二十二屆亞錦賽）擊退中國隊（3：1）及南韓隊（5：4），以兩勝一敗的戰績、亞洲區第二名的姿態獲得奧運代表權，也是中華成棒代表隊睽違十二年之後重返奧運殿堂，台灣棒球運動重現生機。

在2004年的雅典奧運棒球

賽時，中華隊以第五名的成績作收，並未進入奧運棒球四強的行列，但在此屆比賽中，澳洲隊遭受台灣兩大王牌：王建民與曹錦輝兩人痛宰，由王建民先發，曹錦輝火球救援的方式將對手澳洲痛宰，而日本隊賽前也未將中華隊放在眼裡，一心想著金牌，但在與中華隊的比賽裡，遭受王建民七局的壓制，還一度以0：3落後中華隊，但在高橋由伸一棒追平後，終場才以4：3險勝中華。

旅美選手返台

2006年曾經登上大聯盟的旅美好手陳金鋒，以及在國際賽偶有佳作的黃俊中返台加盟中華職棒 La New 熊隊，兩位具實力的選手加盟後，台灣棒球一掃前一年疑似選手簽賭的陰霾，球場再現熱潮。